

# 第三届中国国际进口博览会

## 2020 向前进 博青春



咨询台前“小叶子”热心指路的投入神情、新闻中心“小叶子”为急着去场馆采访的记者提供接驳车的信息、休息室内“小叶子”掏出书本抓紧分秒去学习去“复盘”服务表现……进博会里，一名有才的“小叶子”正用手中的画笔，用漫画的方式，记录下一群心怀责任、赤诚奉献的“小叶子”故事。

青年报记者 刘昕璐 青年报记者 施剑平 施培琦 摄

# 青春画笔勾勒赤诚奉献

## 看这位“小叶子”如何记录一群“小叶子”



## 第一枚“零废”和“笃学”徽章 这两名幸运儿拿到啦！

第三届进博会，团市委推出进博会志愿者激励机制3.0版，通过徽章和盲盒激励，使得更多“小叶子”在收获志愿服务幸福感的同时，进一步增强获得感。今年兑出的第一枚“零废”徽章和“笃学”徽章，究竟花落谁家？一起来看看。

青年报记者 刘昕璐

第一枚“零废”徽章获得者  
徐晓婷：内心十分开心和自豪

第一枚“笃学”徽章获得者  
赵易：非常荣幸非常有获得感



来自上海立信会计金融学院的志愿者“小叶子”徐晓婷，在进博会会期里第一个在“小叶子之家”兑换到了“零废”徽章。

“当时一看到‘小叶子之家’发布的21天光盘打卡任务，我就立即开始行动。光盘打卡，在日常生活中我也是这样做的，这次只是一边做志愿者，一边通过发布朋友圈的方式进行记录。餐食营养均衡，丰富美味，光盘是很容易完成的，我也十分开心能够成为第一个获取‘零废’徽章的志愿者。”徐晓婷说。

徐晓婷认为，“做任务”“达到当日志愿服务时长”等方式来获取徽章的环节，增强了志愿者志愿服务的互动性和参与性，也让“小叶子”们在工作之余，体验了别样的快乐，也激励自己以更加饱满的精神状态投入到志愿服务中，更加出色地完成本职工作。

激励徽章中的“笃学”徽章，需要完成“四史”学习挑战任务。第一枚兑换者是来自上海电力大学的一年级“小叶子”赵易。

“大家喜欢收集徽章，特别是激励徽章，我想，一方面是因为徽章很好看，还有一方面肯定是因为打心眼里认同这样的挑战任务。”

“我应该是我们学校第一个做这个‘四史’学习挑战任务的。当我和小伙伴们分享之后，大家也抱有很大的兴趣。当看到我拿到‘笃学’徽章后，就更加激发了大家的动力。”

赵易说，徽章的色彩鲜艳，一个“小叶子”的标识，契合了大家作为进博会“小叶子”的身份。“在进博会期间，还能够学到知识，是一件非常荣幸有获得感的事情。”

谈及此次志愿服务最大的收获，赵易说，那便是在服务他人的过程中收获着快乐。

“小叶子”用漫画记录美好。

### 用漫画记录“小叶子”风采

“最开始学画画，就是想用我的画笔去记录我所看到的美好，是景、是人、是善。”董浩澜是东华大学工业设计专业大四毕业年级的一名一年级“小叶子”，对于进博会“小叶子”的风采，她选择用漫画的方式去呈现。

“我看到很多‘小叶子’在服务的过程中，有非常艰辛的过程，也有服务他人时很棒的状态和精神风貌。我就想用我的画笔，去把这些事情记录下来，让我们‘小叶子’风采展现给更多的人，也是作为自己珍贵的一个回忆去留存。”

从当上“小叶子”的第一天，董浩澜就在空闲的时间去观察和记录“小叶子”的状态。

“有的是在服务岗位，有的是在休息室里，大家还在学习或者复盘自己的服务表现。”董浩澜一边说，一边展示目前完稿的几幅作品。

“这一幅是‘小叶子’们在非常积极地给路人指路，互相之间的眼神注视，尽责的服务，一切都是我的感同身受。”董浩澜说，这个点位，其实是有很强烈的阳光，一顶大大的遮阳伞，显示出

了户外的服务环境，当时，这个班头上的“小叶子”已经工作很久了，但大家的精神和热情，很是感染人。

一幅背景里突出表现“新闻中心”几个字的漫画场景，是董浩澜最熟悉不过的地方。她就是进博会新闻中心的一名“小叶子”。

“那个时候，我正好看到我们的同学在非常积极地为记者解决问题。”董浩澜的服务点位虽然是新闻中心二楼的公共媒体区，但一楼咨询台的工作，是面向中外记者的第一个窗口，是一个门面，她也曾在岗前的时候亲身体验过。

### 助力讲好进博温暖故事

新闻记者赶着采访赶着发稿，他们的背包沉沉、步履匆匆，让董浩澜一次次地感到，自己和小伙伴们的每一个准确答复、问题解决是否迅捷都显得无比重要。

在二楼公共媒体区，董浩澜被问到的问题大多集中在网络怎么使用、图片中心在哪里、预约设备如何操作等。碰到问题时，记者们抬头看见“小叶子”，就能迅速得到响应，这让董浩澜

感到志愿服务的价值。

“记者们碰到一些问题非常的着急，在我帮助他解决问题之后，一声感谢，就会让我觉得自己是有价值的，我确实是能够帮助到他人、为他们做一些事情，体现‘小叶子’的专业和精神风采。”董浩澜说，新闻中心的志愿者的服务主体就是媒体记者，这样看来，做好服务，也就是助力向世界讲好进博故事了。

暖心的是，“小叶子”本就是一个有爱的群体，互相之间，彼此会常相鼓励，鼓励加油，共同为进博会的越办越好，做出自己的一份青春贡献。

董浩澜透露，她非常珍惜这次的志愿服务，此前两届进博会，恰逢自己的考试高峰期，而今年终于到了大四，时间上空了许多。不过，由于自己已经保研到了北京一所高校读研，这一次，也将是董浩澜最后一次以“小叶子”之名服务进博会了。

“我很珍惜，我也希望通过我的画笔，能够有更多的小叶子被他人看到，将大家发光发热的瞬间展现给更多的人，展现志愿者的精神与风采，也以此呼吁更多青年人，积极参与志愿者活动，奉献青春，与志愿同行。”